

# 深圳全面开启 ESG 体系建设

近日,深圳市发展和改革委员会印发了《深圳市推动环境社会治理(ESG)体系建设 助力打造可持续发展先锋城市工作方案(2025~2027年)》(以下简称《方案》),全面开启 ESG 体系建设新征程,旨在推动深圳成为国内外 ESG 高质量发展先行示范区,打造人与自然和谐共生的可持续发展先锋城市。

## 构建深圳特色 ESG 标准体系

《方案》提出,到2027年,市属直管企业和国企控股上市公司 ESG 披露全覆盖,新一代电子信息、绿色低碳、数字与时尚、高端装备、新材料、生物医药与健康等重点领域深圳 A 股上市公司披露率力争达 60%,制定不少于 10 项 ESG 相关标准指南,培育或引进不少于 10 家 ESG 披露、鉴证、评级知名服务机构,培育不少于 30 家具有国际影响力的 ESG 实践先锋企业,可持续发展挂钩金融产品规模与服务效益实现双提升,基本形成头部企业 ESG 高水平实践、绿色产业链供应链体系高标准建设、ESG 投融资市场高质量发展的生态体系。

在构建深圳特色 ESG 标准体系方面,深圳将积极搭建 ESG



全流程服务标准,支持咨询机构、金融机构、行业协会和研究院所等积极参与国内外可持续发展准则和行业标准制定,结合产业发展需求和行业应用实践制定地方标准、团体标准,发布通则标准和深圳特色行业可持续信息披露指南。同时,将强化企业 ESG 管理标准建设,针对重点领域制定环境管理标准,提升企业治理能力和可持续发展水平。

“ESG 既是企业竞争力也是

城市竞争力的重要表现,本次《方案》的发布,体现了深圳市在 ESG 标准方面先进性与兼容性的追求,有利于深圳市政府和企业在 ESG 方面实现国际接轨、合规与高水平发展。”深圳明善智库院长宋振晖表示,近年来,深圳明善智库在全国范围内积极开展企业 ESG 能力建设标准的深入探索。“《方案》中既有加大政府政策支持的举措也包含了 ESG 投融资体系等市场机制

的建设,为深圳 ESG 全面发展注入了强大动力,有利于深圳在 ESG 领域创造自己的特色、成为 ESG 先锋城市。”宋振晖说。

## 分类施策提升 ESG 实践水平

《方案》根据企业类型不同,提出差异化推进路径。市属国企持续深化 ESG 治理,将 ESG 工作纳入市属国企社会责任工作

统筹管理,研究将重点议题纳入国企绩效管理体系,探索绿色物流、碳汇等新兴业务;外贸企业则主攻绿色供应链建设,对接国际 ESG 规则;出海企业强化合规指引,提升跨境融资竞争力;中小企业推广轻量化披露工具,降低 ESG 应用门槛。

为促进 ESG 投融资体系发展,深圳将强化金融机构环境信息披露,建立投融资企业和项目库,丰富金融产品与服务,完善企业碳账户体系,吸引境外投资者参与绿色金融市场。在数智化赋能 ESG 高质量发展上,深圳将扩大 ESG 数据资源供给,推动数据开发利用,完善数据公共服务基础设施,打造数据应用场景。

此外,深圳还将加强 ESG 对外交流合作,推动国际交流合作,参与国际标准制定,组织评选和成果发布,并深化粤港澳大湾区 ESG 交流合作,构建标准和评价互认体系,加强深港澳企业合作。

“全球各国都非常重视推进 ESG 治理,已成为可持续发展的必然选择,也是推动高质量发展、培育新质生产力的重要抓手。”宋振晖透露,目前,深圳明善智库主导、深圳晚报社参与、联合业内专家共同草拟的《深圳 ESG 能力建设标准》已完成,得到有关部门肯定和积极评价,方案落地后,将积极推动其纳入地方标准制定计划,有望填补国内空白,为国家 ESG 能力建设树立标杆。

(据《深圳晚报》)

## 锚定“双碳”工作新部署 上市公司争相布局绿色转型

自2020年“双碳”目标提出以来,我国在能源转型与低碳发展领域取得显著进展。2025年作为“十四五”规划收官之年,能耗双控即将完成阶段性任务,转向碳排放双控的全面转型成为核心议题。

今年政府工作报告中提出,“加快构建碳排放双控制度体系,扩大全国碳排放权交易市场行业覆盖范围”“开展碳排放统计核算,建立产品碳足迹管理体系、碳标识认证制度,积极应对绿色贸易壁垒”。

对“双碳”工作的部署,给行业和企业带来全新机遇与挑战。传统高耗能行业面临产能结构调整,技术革新压力,需加快转型步伐;而新兴低碳产业迎来政策东风,在市场拓展、技术创新等方面拥有广阔空间,有望成为经济增长新引擎。

## 企业布局 开启绿色新征程

今年政府工作报告提出,“积极稳妥推进碳达峰碳中和”。在这一进程中,上市公司作为经济发展的重要力量,积极响应政策号召,成为践行绿色发展理念的先锋队。

全国政协委员、广州白云电器设备股份有限公司董事长胡德兆表示,政府工作报告提到“推动传统产业改造提升”等关键词,与公司息息相关。未来,将积极参与新型电力系统建设,推动绿色低碳转型。

全国人大代表,河南平高电气股份有限公司机械制造事业部党委副书记、副总经理胡中辉表示,公司积极践行国家“双碳”目标,服务电网绿色建设,深耕环保

设备研究,致力于减少六氟化硫气体使用,已在高压、配网领域成功研制系列化真空、混合气体、纯氮气等绿色环保的电力装备,实现技术引领。“十五五”期间将开展研制更高电压等级系列真空环保、替代气体开关,形成完整的环保系列产品,保持环保开关领域领先地位,满足国内外市场对环保开关的迫切需求。

在全国人大代表、北京亿华通科技股份有限公司董事长张国强看来,近年来,在政产学研用高效协同下,我国氢能产业在政策体系、核心技术、氢能供应及示范应用领域取得显著成果,形成了涵盖氢能制、储、输、用以及燃料电池关键核心零部件研发制造等各环节的完整产业生态,我国氢气供给能力、加氢站数量和燃料电池商用车数量均位居世界前列,为氢能可持续发展奠定

了很好的产业基础。

## 引导 ESG 投资 走向新高度

事实上,随着越来越多上市公司积极投身“双碳”目标,将引导 ESG 投资走向新高度。在“双碳”实践的推动下,投资者愈发重视企业的 ESG 表现。

“ESG 投资和‘双碳’目标之间存在密不可分的联系,两者的核心目标都是实现可持续发展。”荣正集团合伙人茆娟在接受采访时表示,一方面,“双碳”目标的提出极大推动了 ESG 投资在中国的发展进程,包括绿色信贷、可持续债券、ESG 公募基金在内的可持续投资规模。另一方面,企业是实现“双碳”目标的关键主体。ESG 投资以资本的流入与流出,切实促进更多企业采

取更加积极“双碳”行动与措施,持续迭代创新涉碳产品服务方案,为实现“双碳”目标夯实基础。

从资本市场整体来看,上市公司“双碳”实践带动的 ESG 投资热潮,有助于形成更加稳健、可持续的市场环境。一方面,它促使企业提升自身可持续发展能力,降低因环境风险、社会问题导致的经营不确定性;另一方面,也推动资本市场资源配置进一步向绿色、社会责任意识强的企业集中,助力经济社会的全面绿色转型。

绿色未来信息科技创始人张仕元表示,ESG 投资要求企业提高环境、社会和治理方面的信息披露水平,增强市场的透明度,有助于投资者更好地评估企业的 ESG 表现。

(据《证券日报》)